

餐桌当红C位来了,能放心吃吗?

本报记者联合专业检测机构做实验,结果出来了

本报记者 许金妮
杭州政法融媒体中心 余悦琴

本报讯 随着天气渐热,小龙虾又开始成为许多人餐桌上的当红C位。麻辣、蒜蓉、十三香……各种口味的小龙虾总能让食客大饱口福。

然而,“小龙虾的头里都是屎”“小龙虾都是活在臭水沟里的”“小龙虾的重金属含量很高”……关于小龙虾的各种“传言”也层出不穷,让一些人想吃又不敢吃。

那么,食用小龙虾到底有没有安全问题?近日,本报记者联合浙江方圆检测集团食品检验所实验室,一起做了个实验。

本次实验目的有两个:一是对比不同场所购买的小龙虾的质量;二是对比小龙虾不同部位的安全情况。送检之前,记者在杭州某大型连锁超市、某海鲜批发市场、某菜市场购买了小龙虾,价格分别为120元/千克、50元/千克、46元/千克。

“检测小龙虾是否可安全食用,主要是检测它体内的重金属含量和兽药残留量。”检测人员告诉记者。

他们先将市场上随机购买的3批新鲜小龙虾用蒸馏水进行清洗,再将其解剖为虾头、虾线、虾肉三部分,并对其进行取样,



检测其铅、镉、汞、呋喃唑酮代谢物和氯霉素的含量。根据食品安全国家标准,铅、镉限量为0.5毫克/千克。

实验结果显示,所有小龙虾样品中均未检出有兽药(氯霉素、呋喃唑酮代谢物)残留。而在重金属项目(铅、镉、汞)含量检测中,小龙虾虾尾中均未检出重金属;虾线中铅和镉均有检出,但含量都低于国家限量标准;虾头中有检出镉的含量,且含量较其它部位偏高,但都没有超出规定范围。

“虾线是小龙虾的肠道,其中可能残留食物残渣、泥沙等杂质,这是重金属含量偏高的原因,而虾头部位包含虾腮、胃、肝胰

腺等器官,这些部位也是重金属富集的主要场所。”检测人员说道。

在实验结果中,记者发现从连锁超市买回来的小龙虾,重金属含量相对更高一些,对此检测师解释说,“可能是因为此次从超市购买的小龙虾个头更大一些,但只要没超过国家标准,都不存在食品安全问题。”

“小龙虾的环境适应能力很强,能在多种环境中生存,所以给大家造成一种总在污水里生长的感觉。实际上,它是处于食物链底端的,重金属的蓄积能力比较低,水质较好的养殖条件下,更有利于小龙虾生长,重金属含量也是不会超标的。”食品检

验所副所长刘鹏鹏说,“不过要提醒大家的是,尽量不要购买野生的小龙虾,因为不知道这些小龙虾的生产环境。”

就如何正确安全食用小龙虾,杭州市富阳区市场监管局食品协调科科长樊文翔建议,购买小龙虾时,应选择正规市场、信誉良好的商家;刚买回来的小龙虾建议在清水中浸泡2—3小时,并用刷子等工具在清水中反复刷洗,重点清洗头部和腹部等容易藏污纳垢的部位,同时去除虾线、剪去虾头,进一步减少重金属摄入;清洗干净的小龙虾用100℃水至少煮10分钟以上,确保煮熟煮透;小龙虾应现煮现吃,避免食用隔夜或腐烂的小龙虾。

实战实训

为纵深推进全员人才队伍建设 and 全警训练工作,近日台州市公安局黄岩分局在上半年度全警警务技能测试中,首先对全体领导、干部进行测试,要求合格率达100%,通过领导领训、实战实训,推动全警队伍战斗力提升。

通讯员 王淑燕



环卫三轮车开进村,交通知识一路“播”

通讯员 汪维东 丁晓飞

本报讯 “各位村民,前面路口慢点,停落(下)来,两边茫茫看(仔细观察);汽车快得猛(很),抢行要闯祸;电动三轮车只(许)载货勿带人,头盔戴好,帽绳攀牢……”近日,在临海市白水洋镇白水洋村,随着一辆环卫车进村,方言版的交通安全小知识也一路开播。这是临海市交警大队白水洋中队宣传交通安全知识的一个创新举措。

该中队辖区有60个村庄、1个社区,常住人口约10.6万人,其中很大一部分是60岁以上的留守老人。由于老年人受教育程度相对不高,交通安全意识比较薄弱,加上行动迟缓、忘性大,即便交警上门面对面宣传交通安

全知识,也常常是这边听那边忘,导致这些年涉及农村老年人的交通事故屡有发生。对此,中队民辅警尝试利用环卫车每天走街串巷收集垃圾的便利条件,同步开展“短平快”交通安全宣传,让老年人在潜移默化中“长记性”,提高交通安全意识。

中队事先编录好群众易听懂、接地气的方言版交通安全知识顺口溜,再将小喇叭悬挂在环卫三轮车上,只要一按开关,小喇叭就自动循环播放,环卫车也变成了“交通安全宣传车”。

今年年初,中队率先在老年人人口众多的白水洋村试点,每天早上6点和傍晚8点两个时间段前后,环卫三轮车上的小喇叭都会在村里响起,简单的举动收获了良好的效果——今年前三个季度,该村涉及老年人的交通事故发案同比下降90%。

中队又先后在双港、黄坦办事处的各个环卫车管理点铺开,至4月初,



全镇70多辆环卫三轮车全部装上了小喇叭。这些“交通安全宣传车”每天行走在田间地头、大街小巷,小喇叭响一路,交通安全知识播一方。“小喇叭讲的简单易懂,我一下就记住了,蛮好。”白水洋村村民林凤珠说。

据统计,今年1—5月,环卫车走村串巷宣传61场次,1万余人次接受交通安全宣传教育,涉及老年人的交通事故发案数同比减少57起,降幅31%;亡人事故零发生,降幅达100%。

派出所门口,阿姨用力亲了女警一口

通讯员 赵哲祺 本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

本报讯 “她太可爱了,女儿你看,这个警官真的可爱!”近日,喜出望外的李阿姨在诸暨市公安局城中派出所门口,一把搂过民警钱金婧的脖子,用力亲了一口。

原来,当天城中派出所接到一起警情,称有人被冒充电商客服诈骗了10多万元。民警钱金婧立即带队赶往报警地点,并在路上持续拨打报警人李阿姨的电话,但电话一直提示被占线。钱金婧急得不行,一路打听寻找,好不容易找到了李阿姨。

接过李阿姨的手机,钱金婧单刀直入询问了转账方式,想要及时为其止付。李阿姨忙回答是银行转账的,但又连连说自己没操作过。“你把验证码告诉人家,还扫脸了?”听到李阿姨的话,又看到李阿姨的手机银行页面显示从未登录过,作为反诈专管民警的钱金婧立刻反应过来,李阿姨遭遇的诈骗方式是被盗用了手机银行账号,诈骗分子直接操作了转账。

为避免更多损失,钱金婧一边带李阿姨回派出所,一边在警车里帮李阿姨“夺回”手机银行账号。因为紧张和车身摇晃,两人人脸识别了十多次才抢回账号,看到自己银行账户确实有一笔10.2万元的转账支出后,李阿姨差点崩溃。

“阿姨你别急,钱好像还没来得及转出去。”经反复核实,这笔10.2万元系转到了李阿姨自己的另一个银行账户。“根据我们的工作经验,这类骗子往往会把受害者名下的所有资金转到同一处后,再一次性大额转出。”听到这,李阿姨松了一口气。随后,钱金婧联系市反诈中心对李阿姨的银行卡进行了保护性止付。

原来,当天下午李阿姨接到一个境外电话,对方称她的银行卡绑定了一个付费软件,若不解绑,每月需支付800元费用。一套话术下来,被唬住的李阿姨按照骗子的指示一步步操作,不仅将手机银行短信验证码告知对方,还通过视频连线刷了脸。“我和骗子说有五张银行卡,刚才操作了两张,另外的还没来得及弄。”因自己还在上班,李阿姨便让骗子等一会再继续操作,结果骗子一直用不同的境外电话联系她,这让李阿姨的同事发现了异常。经提醒,李阿姨赶紧报警。

看到钱金婧为自己忙前忙后,李阿姨又感动又庆幸,“谢谢你们,这是我存了一辈子的钱啊!”于是出现了文章开头一幕。